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Постановка проблеми. Пошуки оптимальних шлѐхів навчаннѐ і вихованнѐ длѐ входженнѐ 
дитини у суспільство в ѐкості сформованої особистості супроводжуятьсѐ посиленоя увагоя 
спеціалістів до розвитку її індивідуальності, розширеннѐ мисленнѐ і творчості. Наукові розробки у 
цьому напрѐмку неможливі без врахуваннѐ історико-педагогічного досвіду, усвідомленнѐ 
глибинних зв'ѐзків ідей, ѐвищ і фактів минулого у їх цілісності та взаюмодії в рамках 
загальнокультурного процесу.  

У вітчизнѐній педагогіці другої половини XIX – початку XX століттѐ, багатоя ѐскравими 
іменами представників педагогічної психології, дидактів, методистів, практиків-експериментаторів 
окреме місце займаюпостать Костѐнтина Дмитровича Ушинського (1823 – 1871). Епітет "великий 
педагог" доцільно застосовувати саме до нього, адже він був не тільки найбільшим реформатором 
вітчизнѐної школи, але й піднѐв педагогіку ѐк галузь загальнолядського знаннѐ на новий, вищий 
щабель. 

До К.Д. Ушинського у вітчизнѐній педагогіці не було більш-менш чіткої наукової теорії, 
переважали іноземні запозиченнѐ і лише зрідка з’ѐвлѐлисѐпроблиски власної педагогічної думки. 
Ним були створені класичні педагогічні праці, неперевершені навчальні посібники, значно 
збагачено теорія і практику педагогічної діѐльності і використано принципово новий підхід до 
процесу розумового вихованнѐ особистості. Водночас він пропагував серед вчителів і 
представників народної освіти не тільки досвід сучасної йому школи, але й педагогічну теорія та 
практику минулих часів, робив усе можливе аби спадщина минулого стала надбаннѐм широких 
учительських мас *2, с. 76+. Внесок вченого у вітчизнѐну педагогіку деѐкі дослідники називаять 
"феноменом Ушинського"*1, с. 10+. 

Аналіз останніх досліджень. Вивчення стану наукової розробки означеної теми показало, що 
педагогічні здобутки К.Д. Ушинського постійно перебували і перебувають у полі зору дослідників. Ідеї 
вченого чітко простежуються у творчості його послідовників Х. Алчевської, Б. Грінченка, Т. Лубенця, 
А. Макаренка, С. Русової та ін. Серед сучасних дослідників, які вивчали спадщину педагога слід виокремити 
наукові розвідки О. Вишневського, Д. Луцика, Н. Кузишиної, О. Сухомлинської, В. Шендеровського, 
П. Щербаня, М. Євтуха, І. Зайченка та ін. В рамках дисертаційних досліджень останніх років слід виділити 
роботи, в яких висвітлюється зарубіжний педагогічний досвід та виховний ідеал у працях К.Д. Ушинського 
(Ю. Корнейко, Н. Калита), проблема дошкільного виховання і втілення його педагогічних ідей у практику 
сучасного дошкільного закладу (В. Харченко, В. Пікінер).  

Мета статті– висвітлити прогресивні поглѐди К.Д. Ушинського на проблемурозумового 
вихованнѐ дітей та застосуваннѐ нових методичних підходів у цьому процесі. 

Виклад основного матеріалу. Вищоя метоя вихованнѐ К.Д. Ушинський вважав всебічний 
розвиток особистості, вдосконаленнѐ самої природи лядини, визнаннѐ нових принципів взаюмин 
особистості і суспільства. При цьому розумове вихованнѐ в структурі особистості займаю одне з 
головних місць. 

Предметами розумової діѐльності, на думку педагога, ю: утвореннѐ понѐть, складаннѐ 
суджень, виведеннѐ умовиводів, осѐгненнѐ предметів і ѐвищ, осѐгненнѐ причин і законів ѐвищ і 
будівництво систем науки і практичних правил длѐ життѐ. Виходѐчи з цього у його системі завдань 
розумового вихованнѐ чітко можна виділити наступні: набуттѐ необхідної кількості фактів, 
розвиток мисленнѐ, розвиток пізнавальних здібностей, формуваннѐ загальнонавчальних вмінь. 



Розглѐдаячи педагогічні поглѐди, що існували у педагогіці середини ХІХ століттѐ можна 
виділити дві концепції у розумінні проблем розумового вихованнѐ. Представники першої 
концепції покладали в основу розумового вихованнѐ засвоюннѐ учнѐми у процесі навчаннѐ набуті 
лядством систематизовані знаннѐ. Подібних поглѐдів дотримувалисѐ Я.А. Коменський, Дж. Локк, 
Й.Ф. Гербарт, М.І. Пирогов та ін. 

Прибічники іншої концепції, в першу чергу Ж.Ж. Руссо та його послідовники, виходили з 
положеннѐ про те, що розум дитини розвиваютьсѐ перш за все і більше всього у її природній 
діѐльності, длѐ ѐкої потрібно надати вільний простір. Привести у відповідність обидві концепції, 
дидактичного матеріалізму і дидактичного формалізму, довгий час не вдавалосѐ" *3, с. 365+. 

К.Д. Ушинський рішуче виступав проти крайнощів теорій матеріальної та формальної освіти. Він 
визнавав важливими і нерозривно пов’язаними обидва боки навчання, обґрунтовуючи це закономірностями 
функціонування пізнавальної діяльності: пам’ять і мислення у своєму розвитку і у роботі з необхідністю 
спираються одне на одне. Тому і навчання повинно бути спрямоване як на збагачення розуму необхідними 
знаннями, так і на розвиток "формальних", тобто пізнавальних здібностей. "Не вміючи поводитися з 
пам’яттю людини, – писав вчений, – ми тішимо себе думкою, що справа виховання – розвинути тільки 
розум, а не наповнювати його знаннями; але психологія викриваєнеправду цієї думки, показуючи, що сам 
розум є не що інше, як добре організована система знань" [4, с. 38].  

Якість фактів, ѐк зазначав вчений, відіграю особливо важливу роль у процесі мисленнѐ, адже 
їхнѐ недостатність, або невпорѐдкованість ю одніюя з причин помилок у висновках. Тому всі знаннѐ 
необхідно приводити у певну, логічно побудовану систему, міцність ѐкої буде визначати ступінь 
розумового розвитку. При цьому важливо, щоб знаннѐ були набуті самостійно, тому що самостійні 
думки витікаять тільки з самостійно набутих знань. 

К.Д. Ушинський ретельно досліджував особливості розвитку уваги дітей, пам'ѐті, уѐви, 
чуттюво-емоційної сфери. Підкресляячи значеннѐ уваги у цілому длѐ розумового і морального 
розвитку лядини, він вважав, що головна мета виховної діѐльності полѐгаю в тому, щоб зробити 
вихованцѐ уважним до серйозних і моральних інтересів життѐ. 

Спираячись на психологічні дослідженнѐ, великого значеннѐ у внутрішньому житті лядини 
педагог надавав пам'ѐті: "Увесь розвиток тварини і лядини здійсняютьсѐ не інакше, ѐк у галузі 
пам’ѐті і за її безпосередньої участі; таким чином, психічний розвиток живої істоти ѐвлѐю собоя 
власне розвиток пам’ѐті", – писав він *4, с. 398+. Здатність пам'ѐті зберігати в лядині сліди всіх 
впливів зовнішнього світу даю внутрішньому життя певну самостійність, ѐка полѐгаю в роботі над 
цими враженнѐми. Вчений формуляю рѐд правил, необхідних длѐ більш ефективного 
запам'ѐтовуваннѐ, ѐкі актуальні і в сучасній практиці: залучати до участі в акті пам'ѐті ѐкомога 
більшу кількість органів нервової системи; послідовно розвивати спочатку механічну, а потім 
розумову і духовну пам'ѐть та їх поюднаннѐ; використовувати "сократичний метод"; збагачувати 
свідомість вихованців враженнѐми з навколишнього життѐ і природи; закладати перші асоціації на 
початку навчаннѐ наочним методом; застосовувати повтореннѐ длѐ запобіганнѐ забуттѐ; 
домагатисѐ втіленнѐ вивченого в різноманітних вправах і практичних діѐх; збуджувати в учнів 
інтерес до навчаннѐ і привчати до праці; стежити за відповідністя навчального навантаженнѐ 
здібностѐм дітей і т.п. 

Пам'ѐть лядини, вважаю К.Д. Ушинський, маю свої межі і тому працѐ, що застосовуютьсѐ длѐ 
придбаннѐ будь-ѐких знань, повинна бути пропорційноя користі, що походить від них. З ціюя 
метоя в шкільних підручниках потрібно залишити тільки те, що дійсно корисно і необхідно длѐ 
лядини. Педагогіка повинна переглѐнути всі науки і всі відомості, пропоновані учнѐм і переробити 
наукові системи в педагогічні. Вихованнѐ і освіта повинні бути пов'ѐзані з життѐм і наукоя і 
переносити з життѐ та науки в школу найістотніші, безсумнівні досѐгненнѐ лядства.  

Також особливу увагу К.Д. Ушинський приділѐв відбору змісту навчаннѐ. Зокрема, він 
вважав, що надмірне захопленнѐ класичноя освітоя ѐк засобом загального розвитку ю 
неприпустимим. Зміст свідомості лядини веде за собоя розвиток і пам'ѐті, і уѐви і мисленнѐ. 
Навчати логічних операцій необхідно, але вони нічого не варті длѐ розвитку особистості без 
формуваннѐ життюво важливих цінностей.Дотримуячись принципу розвиваячого навчаннѐ, 
К.Д. Ушинський заперечував поділ функцій вихованнѐ і навчаннѐ і вказую на юдність цих двох основ 
у становленні гармонійно розвиненої особистості. Він бачив у навчанні головний засіб розумового, 



морального та фізичного розвитку особистості, вважав, що навчаннѐ вирішую подвійну задачу – 
освітня і виховну. Перша його частина означаю раціональне засвоюннѐ лядиноя необхідних їй 
знань про природу та суспільство, друга – формуваннѐ світоглѐду, переконаннѐ. Таким чином, за 
своїм змістом навчаннѐ – це процес збагаченнѐ знань (матеріальне утвореннѐ) і одночасний 
розвиток здібностей (формальна освіта). "Дарма б сподівавсѐ вихователь на силу одного 
формального розвитку. Психічний аналіз ѐсно вказую, що формальний розвиток розуму, у тому 
виглѐді, ѐк його розуміли раніше, ю неіснуячоя примароя, що розум розвиваютьсѐ тільки у 
справжніх реальних знаннѐх, і що сам розум ю не що інше, ѐк добре організоване знаннѐ" *4, с. 
661]. 

Однак не в самих знаннѐх і не у високому розумовому розвитку учнів К.Д. Ушинський бачив 
головну задачу загальної освіти і, зокрема, розумового вихованнѐ. Головне полѐгаю у свідомому 
застосуванні результатів навчаннѐ. Показником такого застосуваннѐ буде не стільки кількість знань 
і ступінь розвитку розуму, скільки те, на що вони підуть, ѐкі поглѐди і переконаннѐ складутьсѐ і 
ѐким чином вплинуть на образ думок, почуттів і поведінки учнѐ. Оптимально організоване 
навчаннѐ покликане закласти міцну основу стрункого світоглѐду та серйозних поглѐдів на праця і 
на життѐ. Розумовий розвиток може бути забезпечений тільки таким навчаннѐм, ѐке засноване на 
законах психічного розвитку лядини. Подібне навчаннѐ К.Д. Ушинський назвав органічним, коли 
окремі навчальні предмети, в особливості географія, історія та природничі науки, викладаять у 
школі таким чином, що вони підтримуять один одного, поповняять і пожвавляять, всі разом 
дружно будуять в душі вихованцѐ міцне підґрунтѐ ѐсного, живого і вірного світоглѐду. Хаотичне ж 
викладаннѐ, де одна наука йде слідом за іншоя, ніде не переплітаячись, призводить до такого 
стану ідей, коли вони не утворяять чіткої світу в голові, а лежать в ній, ѐк на кладовищі, не знаячи 
про існуваннѐ один одного. При розподілі предметів викладаннѐ в загальноосвітній школі слід 
мати на увазі не науки окремо, а душу учнѐ в її цілісності, а також поступовий і всебічний розвиток. 
Одна справа – наука в своїй системі, а інша –розумовий розвиток учнів і передача їм необхідної і 
корисної длѐ життѐ інформації. Не науки повинні схоластично вкладатисѐ в голові учнѐ, а знаннѐ та 
ідеї, що повідомлѐятьсѐ науками. Вони повинні органічно складатисѐ у світлий і, по можливості, 
широкий поглѐд на світ і його життѐ.  

Одна з головних вимог К.Д. Ушинського до педагогів – вчити учнів вчитися. Для цього він давав 
конкретні поради: залучити зір, використовувати голосовий орган дитини, мобілізувати слух, м'язи рук, 
дотик, нюх і смак, таким шляхом можна перемогти найлінивішу пам'ять. Вчений, зокрема, вимагав, щоб 
урок був пізнавальним, цікавим, захоплюючим; але якщо на уроці для дітей є й нудні речі, то потрібно вчити 
учнів наполегливо працювати, щоб здобувати знання. В цьому процесі особі вчителя відводилося 
центральне місце. 

Оскільки розвиток розуму відбуваютьсѐ, перш за все, у навчальній діѐльності, то цей процес 
повинен ґрунтуватисѐ на таких дидактичних принципах – свідомості і активності учнів у процесі 
навчаннѐ, наочності, послідовності, доступності, міцності знань та навичок учнів. Педагог висунув 
рѐд положень про побудову навчаннѐ в певній методичній послідовності, основоя ѐких були 
педагогічні формули: від конкретного до абстрактного, від знайомого до незнайомого, від 
простого до складного, від окремого до загального і навпаки. 

Вчитель, ѐкий бажаю що-небудь міцно закарбувати в дитѐчій пам'ѐті, повинен потурбуватисѐ 
про те, щоб ѐкомога більше органів чуттѐ взѐли участь в акті запам'ѐтовуваннѐ. К.Д. Ушинський 
радив показувати дітѐм картини або писати слова на дошці, змушувати їх уважно слухати те, що 
говорить вчитель і самих голосно і виразно вимовлѐти і розповідати вивчене за малянком. Чим 
міцніше засвоѐтьсѐ пам'ѐття перші образи, вважаю мислитель, тим легше буде проходити 
подальше навчаннѐ. Таким чином, у відповідності з психофізіологічними особливостѐми дитѐчого 
віку, найважливішим джерелом отриманнѐ нових знань длѐ дітей ю досвід, придбаний за 
допомогоя зовнішніх почуттів. Отже, велике значеннѐ у навчанні надаютьсѐ дотримання 
принципу наочності. 

Відстояячи принцип народності у навчально-виховному процесі, вчений вказував на 
виклячну необхідність використовувати длѐ розумового розвитку дитини лишерідну мову. Він 
поѐснявав це тим, що процес створеннѐ понѐть закінчуютьсѐ тільки у словах, і мисленнѐ у повному 
сенсі здійсняютьсѐ також тільки у словах. Таким чином, слово ю головним засобом лядського 
розвитку, ѐкого тварини, ѐкі маять іноді набагато більш тонкі відчуттѐ, досѐгти не можуть. Цей 
факт К.Д. Ушинський підтверджую нерівномірністя морального і розумового розвитку лядей 



сліпих та глухонімих: останні, бачать світ, але не чуять мови, тому демонструять всі ознаки 
переважаячих тваринних схильностей. "Ми маюмо усі підстави вважати, що у душі тварин процес 
мисленнѐ і процес уѐвленнѐ здійсняятьсѐ у такому ж хаотичному русі, в ѐкому здійснявавсѐ б в 
нас, ѐкби ми не володіли двома могутніми засобами, ѐкі завершуять процес створеннѐ понѐть, 
тобто слово та ідея" *4, с. 457+. 

Висновки. Аналізуячи поглѐди К.Д. Ушинського можна дійти висновку, що стрижнем всіюї 
його педагогічної системи була реалізаціѐ соціальних вимог часу і в їхній іюрархії соціально-
педагогічні завданнѐ були домінуячими. Поюднавши елементи концепцій розумового вихованнѐ 
він заклав підвалини принципово нової школи, здатної формувати гармонійно розвинену 
особистість. Нажаль політична ситуаціѐ у країні середини ХІХ століттѐ не дозволила належним 
чином втілити ці ідеї у практику, однак послідовники вченого активно боролисѐ за наданнѐ 
випускникам народних шкіл такої освіти, ѐка б допомогла їм оріюнтуватисѐ у житті, взаюмодіѐти у 
соціумі, самостійно користуячись при цьому отриманими знаннѐми, зміцнявати і розширявати 
свій світоглѐд.  
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In the article the author focuses on the progressive views of the domestic teacher К. Ushinsky 
the organization of the process of mental education of children in educational activities. 
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